Klassen 1 und 2        Chemie am AG Stuttgart von Christoph Mennel       Antworten 1

1. Wie funktioniert ein Streichholz?


Streichholzkopf an Reibfläche erzeugt durch Reibung Hitze.

Kaliumchlorat und roter Phosphor entzünden den Schwefel, und der verbrennt mit dem Sauerstofflieferant Kaliumchlorat.

Chemische Gleichung der feuerliefernden Reaktion:


      

An jeder Reibfläche selbstentzündende Streichhölzer: Da befinden sich Kaliumchlorat und Phosphor zusammen im Streichholzkopf. 

2. Wie funktioniert eine Kerze?


Ein saugfähiger Docht ist umgeben von Paraffin, das bei niedriger Temperatur schmilzt (typisch sind 60 °C). Nur gasförmiges Paraffin kann brennen. Nach Anzünden des Dochts schmilzt das Wachs. Durch die Kapillarwirkung des Dochts wird Wachs in die Flamme transportiert, wo es verdampft, um dann in Gegenwart von Sauerstoff zu verbrennen.

Chemische Gleichung - Paraffin reagiert mit Sauerstoff: C4H20 + O2 --->    CO2  +  H2O 

3. Was ist Feuer?


Feuer ist eine Oxidationsreaktion mit Flammenerscheinung. Dies ist eine exotherme Reaktion, das heißt, mit Feuererscheinung verlaufende Reaktionen geben mehr Energie in Form von Wärme an die Umgebung ab, als zum Entzünden benötigt wird.

Das Licht des Feuers entsteht, indem Elektronen der erhitzten Teilchen durch die Energiezufuhr kurzzeitig ein höheres Energieniveau erlangen. Sie fallen nach kurzer Zeit unter Abgabe (Emission) von Energie in Form eines Lichtquants (Photons) auf ihre ursprünglichen Energieniveaus zurück. 

4. Was passiert, wenn man Stahlwolle auf eine Waage legt und anzündet? 

Eine Kerze wird auf der Waage leichter, wenn sie brennt. ABER wenn man ihr Verbrennungsprodukt CO2 auffängt, wird die Gesamtheit aus Kerze und CO2 schwerer. Denn zusätzlich kam Sauerstoff aus der Luft hinzu. 

Während das Schwerwerden von Kerze plus Verbrennungsprodukt nur unter Aufwand zu zeigen ist, kann man das Schwerwerden bei Stahlwolle zeigen. 

Zunächst ist der Clou, das sich Stahlwolle entzünden lässt und brennt. Da bietet der Stahl für den Sauerstoff der Luft genügend Oberfläche. Aus metallisch glänzendem Stahl (= Eisen mit einigen Beigaben) entssteht das mattgraue Eisenoxid - und ist etwas schwerer.Chemische Gleichung der Eisenverbrennung::   2 Fe + O2 -->  2 FeO

