Thema 08 „Erdöl“ Verlauf der Stunde
Wiederholung: Was haben wir bisher gelernt?
> Erdöl besteht zum Großteil aus Alkanen mit verschiedenen Schmelz- und Siedepunkten
> Erdöl wird in Raffinieren durch Destillation in einzelne Fraktionen zerlegt. Die einzelnen Fraktionen Paraffin / Diesel / Kerosin / Benzin / Leichtbenzin unterscheiden sich in ihren Schmelz- und Siedepunkten
> im Raffinierieturm sind verschiedene Stockwerke, die Glockenböden. Von unten nach oben wird es kühler im Raffinerieturm. Die Stoffanteile aus dem Erdöl, die in einem Stockwerk bei dessen Temperaturbereich kondensieren, fließen flüssig als „Fraktion“ aus dem Turm. Andere Stoffanteile bleiben gasförmig und steigen weiter auf im Turm.

Begründung der Schmelz- und Siedepunkte in der homologen Reihe der Alkane
Solange organische Moleküle NUR aus Kohlenstoff und Wasserstoff bestehen (kein O, S, N, P, F, Cl, Br, J) sind sie „unpolare Moleküle“.

Der Zusammenhalt bei unpolaren Molekülen funktioniert NUR über Van-Der-Waals-Kräfte. Die Van-Der-Waals-Kräfte hängen ab 

- vom Oberflächenkontakt der Moleküle: „Spaghetti“ haftet besser als „Scheibe“. „Scheibe“ haftet besser als „Kugel“. „Kugel“ haftet besser als „Gebüsch“

- vom Molekulargewicht des Moleküls. Das steht im Periodensystem links oben am Symbol des Elementes. Die Einheit ist „u“ - „die kleinste Gewichtseinheit des Universums“. Kohlenstoff wiegt 12 u, Wasserstoff wiegt 1 u. Man kann das Gewicht eines Moleküls also errechnen. Hexan C6H14 wiegt 6 x 12 + 14 x 1 = 86 u.

Der Zusammenhalt durch Van-Der-Waals-Kräfte führt bei Hexan dazu, dass es bei Zimmertemperatur noch flüssig ist. Je nachdem, ob Hexan nun als durchgehende Kette gebaut ist oder verschieden verzweigt ist, schwanken seine Siedepunkte zwischen 69 °C, 60 °C, 63 °C, 50 °C und 58 °C .

Wir basteln eine Antwort auf die Frage: Was klebt durch Van-der-Waals-Kräfte mehr aneinander? Gerade oder verzweigte Ketten? Wir arbeiten mit den vorhandenen Molymod-Baukästen. Welche Kugel stellt welches Element dar? 

Weiß =  H        Schwarz =  C        Gelb = S        Rot =  O      Blau =  N      Grün = Halogen

Es gibt drei Verbindungstypen im Molymod-Baukasten:

- Weiß ganz kurz für „Wasserstoff an Kohlenstoff“

- Grau dick für „Einfachbindung zwischen Kohlenstoff und einem Substituenten“
Substituenten sind in der organischen Chemie alle Arten von Atomen außer Wasserstoff, die sich an den Kohlenstoff binden - also vor allem O, S, N, P, F, Cl, Br, J.

- Grau und dünn für „Doppel- und Dreifachbindungen“. Die brauchen wir heute noch nicht.

